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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Центра за социјални рад општине Темерин по притужби  A.A., Заштитник грађана је 

У Т В Р Д И О 

Центар за социјални рад општине Темерин начинио је пропуст у раду повредивши  начела социјалне заштите најбољег интереса корисника и поштовање интегритета и достојанства корисника на штету права кориснице услуге социјалног становања у заштићеним условима, особе с инвалидитетом, A.A. Пропуст у раду огледа се у томе што Центар за социјални рад општине Темерин није предузео све неопходне мере и радње у оквиру своје надлежности прописане Законом о социјалној заштити
 и другим релевантним прописима с циљем заштите најбољег интереса именоване кориснице која се упорно обраћала поменутом органу, као и другим надлежним органима, ради превазилажења проблема са којима се суочила током 2015. године када је смештена да живи заједно са другом корисницом која није члан њеног домаћинства у гарсоњери од 22 м2. 
Имајући у виду утврђене пропусте, Заштитник грађана упућује Центру за социјални рад општине Темерин следеће
П Р Е П О Р У К Е

I

Центар за социјални рад општине Темерин треба да, у складу са начелом социјалне заштите најбољег интереса и начелом поштовање интегритета и достојанства корисника, предузме без даљег одлагања, све потребне активности ради сагледавања стања и свих потреба кориснице услуге социјалног становања у заштићеним условима A.A. с циљем њеног смештаја у стамбену јединицу одговарајуће површине и минималних просторних услова ради несметаног обављања основних животних функција, а у складу са стандардима за пружање и остваривање услуга социјалне заштите.
II

Центар за социјални рад општине Темерин убудуће треба да благовремено сагледава све потребе корисника
 ради пружања одговарајуће услуге социјалне заштите водећи рачуна његовом стању, личним својствима, навикама и стварним потребама.
III

Центар за социјални рад општине Темерин треба да без даљег одлагања предузме неопходне мере како би се свим корисницима услуге социјално становање у заштићеним условима обезбедио примерен смештај достојан сваком појединцу у смислу површине и просторне уређености стамбене јединице водећи рачуна о потребама корисника и прописаним стандардима.

IV
Центар за социјални рад општине Темерин треба да предузме све расположиве мере и радње у оквиру своје надлежности с циљем да се убудуће не смештају у исту стамбену јединицу корисници који нису чланови заједничког домаћинства.
V
Центар за социјални рад општине Темерин треба да благовремено реагује у случајевима када постоји конфликт међу корисницима смештаја и да у оквиру својих овлашћења предузме одговарaјуће мере. 
V I
Центар за социјални рад општине Темерин треба да информише на одговарајући начин, укључујући информативне плакате, брошуре и сл, кориснике услуга социјалне заштите о праву на притужбу надлежном органу уколико нису задовољни пруженом услугом, поступком или понашањем пружаоца услуга.
Имајући у виду уочене недостатке у општим актима општине Темерин, Заштитник грађана упућује Општинском већу, општини Темерин следеће мишљење

Општина Темерин, Општинско веће треба да предузме све расположиве активности у оквиру своје надлежности на припреми измена и/или допуна општих аката општине Темерин којима се уређују услови, начин и поступак остваривања права на социјално становање у заштићеним условима ради њиховог усаглашавања са релевантним прописима о социјалном становању, односно Законом о социјалном становању
 и Уредбом о стандардима и нормативима за планирање, пројектовање грађење и условима за коришћење и одржавање станова за социјално становање.

Центар за социјални рад општине Темерин и Општина Темерин, Општинско веће обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 

Разлози

Заштитник грађана примио је 17. јула 2015. године притужбу A.A., из Темерина, ул. …, којом је тражила од овог државног органа заштиту права и слобода које јој гарантује правни поредак Републике Србије.

Притужиља је истакла незадовољство условима смештаја у становима за социјално становање у заштићеним условима. Навела је да су поједини корисници по новој одлуци од ове године приморани да убудуће, без обзира на статус или стање, бораве у гарсоњерама са још једним корисником који није члан истог домаћинства, односно у становима површине од 15 м2, те да су услови смештаја услед мале површине стана понижавајући, јер у таквом малом простору не могу да обављају основне животне активности. Указала је да су, с друге стране, поједине гарсоњере празне, а да поједини станови нису попуњени довољно. У вези с тим, навела је да су им понуђени нови уговори са измењеним условима и да су уцењени да прихвате те нове услове, те да им је речено да уколико не потпишу понуђени нови уговор, могу да се иселе из станова, те да им с друге стране није остављена могућност да се жале. Навела је да су се обраћали у писаној форми општини Темерин и Центру за социјални рад у Темерину. Притужиља је приложила допис Покрајинског секретаријата за здравство, социјалну политику и демографију бр. 129-551-18/2015-03 од 17. јуна 2015. године којим је обавештена да је њена жалба поводом услуге становања у заштићеним условима проследили на надлежност општини Темерин, Општинском већу, јер је у члану 13. Уговора утврђено да се у случају евентуалног спора уговара надлежност Општинског већа општине Темерин.
Поводом конкретне притужбе на рад општине Темерин у вези са смештајем у становима намењеним за социјално становање, овај орган је затражио од општине Темерин, Општинског већа информацију о поступању у конкретном случају, имајући у виду да Заштитник грађана поред права на покретање и вођење поступака контроле, има право да пружањем добрих услуга и посредовањем делује превентивно, у циљу унапређења заштите људских слобода и права сагласно члану 24. став 2. Закона о Заштитнику грађана. 

Општина Темерин, Општинско веће је доставило одговор бр. 06-1/2015-020-332-01 од 23. 11. 2015, у ком је наведено да су притужиљи доставили одговор на жалбу коју је поднела 26. 5. 2015. године. Приложили су Закључак од 25. 6. 2015. којим је одбијена предметна жалба кориснице услуге социјалног становања у заштићеним условима у улици … Поменути орган је приложио и одговор Центра за социјални рад општине Темерин у ком је у вези са конкретном ситуацијом наведено следеће: да је социјално становање у заштићеним условима успостављено од 2005. године у тој општини; да је притужиља корисница ове услуге од 2010. године; да је гарсоњера у којој је смештена предвиђена за боравак две особе и да је површине од 22 м2; да је од 2010. до 2015. простор гарсоњере самостално користила; да је 27. 9. 2013. на основу закључка Општинског већа покренута ревизија смештаја корисника ове услуге с циљем да се преиспитају права на коришћење ове услуге и изврши рационализација смештајних капацитета; да је почетком 2015. утврђено да су уговори корисницима истекли те је настала потреба да се са досадашњим корисницима узимајући у обзир резултате ревизије закључе нови уговори; да су уговори склопљени у складу са Одлуком о социјалној заштити на територији општине Темерин и Правилником о социјалном становању у заштићеним условима те да је узета у обзир и потреба рационализације смештајних капацитета; да је код корисника који нису чланови истог домаћинства у обзир узета узрасна и полна структура;  да је битан фактор био и чињеница да је неопходно објекат 2 у улици Јожефа Атиле  реновирати; да је Центар притужиљу и њену сустанарку у више наврата усменим и писаним путем опомињао због константног кршења уговорних обавеза и кућног реда; те да је у току преиспитивање њеног права на коришћење ове услуге.
Притужиља A.A. се, у међувремену, поново обратила, у новембру месецу 2015. године наводећи да је ситуација по питању заједничког становања у гарсоњери намењеној социјалном становању још лошија у погледу услова смештаја и њеног односа, односно конфликта са сустанарком. У вези с тим, навела је да се више пута обраћала Центру за социјални рад. Навела је да ју је приликом једне расправе сустанкарка гурнула, те да је пала и поломила кук. Приложила је Отпусницу Клинике за ортопедску хирургију и трауматологију КЦ Војводина од 2. 11. 2015. године. Даље је навела да је отпуштена из болнице ради лечења у кућним условима, те да се од стране њене сустанарке настављају још веће провокације, те да нема мира ни дању ни ноћу. Навела је да је пет година сама живела у тој гарсоњери, одржавала хигијену, те да се у том периоду ником није замерила. Притужиља је у притужби указала да је особа са инвалидитетом и да не поседује стан. 

Након тога, поводом рада Центра за социјални рад Темерин, покренут је поступак контроле законитости и правилности рада тог органа, о чему је обавештен орган дописом дел. бр. 4546 од 9. 12. 2015. године. Имајући у виду наводе притужиље о њеном конфликту са сустанарком, као и наводе из поменутог извештаја тог органа, захтевали смо да нас обавесте о томе када се притужиља први пут обратила том органу указујући на конкретне проблеме, и због којих разлога нису предузели активности с циљем преиспитивања одлуке у погледу смештаја и евентуалног размештања корисница конкретне гарсоњере у другу стамбену јединицу намењене за социјално становање посебно имајући у виду да кориснице нису чланице истог домаћинства. У погледу закључења нових уговора током 2015. године захтевали смо да известе овај орган о следећем: на основу којих је критеријума, односно правног акта приликом рационализације смештајних капацитета вршен смештај корисника који нису чланови истог породичног домаћинства у исти стан или гарсоњеру; да ли су, те уколико јесу, који су прописани минимални просторни услови у стану за једну особу. 

Центар за социјални рад Темерин доставио је одговор бр. 56095-3-470/2015 од 22. 12. 2015. године у ком  је наведено следеће: да је у плану рационализације смештајних капацитета узео у обзир све релевантне факторе у складу са реалним могућностима и да их је испоштовао; да је рационализација смештаја урађена с циљем да се и другим породицама из локала у стању социјалне потребе омогуће основни услови становања; да су две гарсоњере стављене у функцију подршке жртвама породичног насиља; да не постоји документ који регулише становање корисника који нису чланови истог домаћинства нити који прописује минималне просторне услове за једну особу а да је везан за социјалног становања у заштићеним условима; да се постојећи документи тичу социјалног становања; да су гарсоњере пројектоване за смештај два корисника; да су притужиљи и њеној сустанарки у више наврата изрицане опомене због ремећења кућног реда, држања кућних љубимаца, конзумације алкохола..; да је ПС Темерин у неколико наврата имала интервенције по пријави сустанарке притужиље, те да су против притужиље поднете две прекршајне пријаве по ЈРМ; да ће преиспитивање права на коришћење ове услуге бити реализовано током поступка ревизије; да је корисницама указано да постоје и други облици смештаја у оквиру система социјалне заштите на које имају право.
По додатном захтеву овог органа, Центар за социјални рад Темерин обавестио је овај орган дописом бр. 56095-3-108/2015 од 14. 3. 2016. године да је тренутно у току ревизија покренута 10. 3. 2016. године у смислу одређивања нивоа социјалне сигурности за све кориснике ове локалне услуге и да није било нових активности у смислу смештаја или евентуалног размештаја корисница конкретне гарсоњере, нити икаквих примедаба упућених од корисница ове гарсоњере, нити примедаба Центра на непоштовање кућног реда и уговорних обавеза.
***
Устав Републике Србије
 утврђује да задовољење основних животних потреба треба да буде засновано на начелу поштовања људског достојанства. Грађани и породице којима је неопходна друштвена помоћ ради савладавања социјалних и животних тешкоћа и стварања услова за задовољавање основних животних потреба, имају право на социјалну заштиту, чије се пружање заснива на начелима социјалне правде, хуманизма и поштовања људског достојанства. Особама са инвалидитетом, ратним ветеранима и жртвама рата пружа се посебна заштита, у складу са законом (члан 69. ств. 1. и 4). Република Србија уређује и обезбеђује, између осталог, и систем у областима социјалне заштите и инвалидске заштите (члан 97. став 1. тачка 10).
Општа декларација о правима човека
 прописује да свако има право на животни стандард у становању, који одговара његовом здрављу и добробити, као и добробити његове породице, те да се заштита права на одговарајуће становање односи на сваку државу чланицу Уједињених нација, јер га дефинишу као људско право које су све државе чланице УН и потписнице ове декларације дужне да поштују;

Међународни пакт о економским, социјалним и културним правима, потврђен Законом о ратификацији 
 обавезује државе потписнице, да предузму кораке у остваривању права на становање из Универзалне декларације о људским правима. На тај начин он допуњује ову основну декларацију обавезом предузимања мера у остваривању права на становање, као једног од људских права на одговарајући животни стандард. У члану 11. став 1. обавезује потписнице споразума - државе чланице да признају право сваком лицу на животни стандард довољан за њега и његову породицу, убрајајући ту, између осталог и смештај, као и стално побољшање услова живота, с тим што се, сходно члану 2. овог закона, свака држава чланица обавезује да и појединачно и путем међународне помоћи и сарадње, нарочито на економском и техничком пољу, а користећи у највећој могућој мери своје расположиве изворе, предузима кораке како би се постепено постигло пуно остварење права признатих у овом пакту свим одговарајућим средствима, посебно укључујући доношење законодавних мера.
Конвенција о правима особа с инвалидитетом
 прописује следеће: да државе стране уговорнице признају право особа са инвалидитетом на одговарајући животни стандард за њих и њихову породицу, укључујући одговарајућу исхрану, одећу и смештај, као и на стално побољшавање услова живота, и предузеће одговарајуће кораке ради очувања и унапређивања овог права без дискриминације на основу инвалидитета. Државе стране уговорнице признају право особа са инвалидитетом на социјалну заштиту и на остваривање тог права без дискриминације на основу инвалидитета и предузеће одговарајуће кораке ради очувања и унапређивања овог права.
Законом о социјалној заштити
 утврђена су основна начела социјалне заштите. Једно од начела социјалне заштите начело поштовања интегритета и достојанства корисника утврђује да корисник, у складу са законом, има право на социјалну заштиту која се заснива на социјалној правди, одговорности и солидарности, која му се пружа уз поштовање његовог физичког и психичког интегритета, безбедности, као и уз уважавање његових моралних, културних и религијских убеђења, у складу са зајемченим људским правима и слободама. Према начелу најбољег интереса корисника услуге социјалне заштите пружају се у складу са најбољим интересом корисника, уважавајући његов животни циклус, пол, етничко и културно порекло, језик, вероисповест, животне навике, развојне потребе и потребе за додатном подршком у свакодневном функционисању. Начело целовитости социјалне заштите гласи да се услуге социјалне заштите пружају у складу с функцијом коју имају, повезано и усклађено, тако да обезбеђује целовиту социјалну заштиту кориснику у сваком животном добу.
Према члану 10. став 1. и 2. Закона о социјалном становању право на решавање стамбених потреба у складу са овим законом имају лица која су без стана, односно лица без стана одговарајућег стандарда и која из прихода које остварују не могу да обезбеде стан по тржишним условима, а утврђена су и основна мерила за утврђивање реда првенства за решавање стамбених потреба ових лица. 

Поменути закон прописује следеће: да корисник има право да у складу са својим потребама и способностима буде информисан о свим подацима који су значајни за утврђивање његових социјалних потреба, као и о томе како те потребе могу бити задовољене (члан 34. став 1); корисник има право да учествује у процени свог стања и потреба и у одлучивању о томе да ли ће прихватити услугу, као и да благовремено добије сва обавештења која су му за то потребна, укључујући и опис, циљ и корист од предложене услуге као и обавештења о расположивим алтернативним услугама и друга обавештења од значаја за пружање услуге (члан 35 став 1); да корисник који није задовољан пруженом услугом, поступком или понашањем пружаоца услуга, може поднети притужбу надлежном органу (члан 39); да услуге социјалне заштите је и  услуга подршке за самосталан живот - становање уз подршку; персонална асистенција; обука за самостални живот и друге врсте подршке неопходне за активно учешће корисника у друштву, услуге смештаја - домски смештај, смештај у прихватилиште и друге врсте смештаја; да ближе услове и стандарде за пружање и остваривање услуга социјалне заштите прописује министар надлежан за социјалну заштиту, а да орган аутономне покрајине односно јединице локалне самоуправе надлежан за социјалну заштиту може прописати примену виших стандарда и повољније услове за остваривање услуга које обезбеђује аутономна покрајина односно јединица локалне самоуправе (члан 57).

Сагледавајући податке до којих се дошло на основу примљене притужбе и допуне притужбе, као и достављених одговора поменутих органа, може се закључити да је у конкретном случају притужиљи онемогућено брзо и делотворно остваривање њених права и правних интереса. Притужиља је корисница услуге социјалног становања у заштићеним условима од 2010. године, док је до 2015. простор гарсоњере самостално је користила. Почетком 2015. године Центар за социјални рад општине Темерин утврдио је да су уговори корисницима истекли те је настала потреба да се са досадашњим корисницима, узимајући у обзир резултате ревизије, закључе нови уговори а узета је у обзир и потреба рационализација смештајних капацитета. Стога је од 2015. године у предметну гарсоњеру површине од 22 м2 усељена још једна корисница, која при том није чланица домаћинства притужиље. Предметни Уговор о коришћењу услуге социјално становање у заштићеним условима закључен је на период од три године. Код корисника који нису чланови истог домаћинства, Центар је узимао у обзир узрасну и полну структуру корисника. Притужиља је особа с инвалидитетом и корисница пензије. Због немогућности заједничког живота притужиље и друге кориснице, њене сустанарке, у гарсоњери површине од 22 м2, долазило је до међусобне нетрпељивости између њих две, тешкоћа у прилагођавању и конфликта. Притужиља се упорно, у више наврата, обраћала Центру за социјални рад општине Темерин ради превазилажења спорне ситуације напомињући да су услови у живота у тако малој просторији у којој су њих две смештене понижавајући, јер у таквом малом простору не могу да обављају основне животне активности, иницирајући да се предузму активности с циљем да убудуће не станују заједно. На крају је у више наврата интервенисала и полиција. Међутим, што се тиче Центара за социјални рад, он је поводом конкретне ситуације интервенисао у више наврата тако што је изрицао опомене због ремећења кућног реда, држања кућних љубимаца, конзумације алкохола, не предузимајући активности на томе да се поменута ситуација трајно реши кроз измену смештаја, односно премештајем корисница или кориснице у други одговарајући смештајни простор. Притужиља није реметила кућни ред док је предметну гарсоњеру самостално користила.  

Имајући у виду наведено, увидом у Правилник о социјалном становању у заштићеним условима општине Темерин одредбом члана 7. прописано је да становање у наменски изграђеним објектима обухвата становање у објектима изграђеним у складу да стандардима и нормативима прописаним Уредбом о стандардима и нормативима за планирање, пројектовање грађење и условима за коришћење и одржавање станова за социјално становање. Наиме, одредбом члана 18. став 1. поменуте уредбе прописано је да се у програмима и пројектима социјалног становања, код изградње нових станова, примењују се површински нормативи  - када је у питању једночлано домаћинство површина је 22-30 м2, односно по члану 22-30 м2; а када је у питању двочлано домаћинство површина домаћинства је 30-42 м2, а по члану површина је 15-21 м2. Одредбом 19. ст. 1-2. исте уредбе прописани су минимални просторни услови у стану тако да стан мора имати најмање: улазни простор, собу, простор за припремање хране, простор за одржавање личне хигијене, те да у случају гарсоњере, соба подразумева дневни боравак са простором за спавање и припрему хране, а у случају једнособних станова, соба у смислу дневног боравка намењена је и простору за ручавање, с тим да је простор за припрему хране одвојен. Сходно томе, овај орган је ценио и није прихватио наводе Центра за социјални рад „да не постоји документ који прописује минималне просторне услове за једну особу а да је везан за социјалног становања у заштићеним условима, а да се постојећи документи тичу социјалног становања“. Такође нису прихваћени ни наводи поменутог орган „да не постоји документ који регулише становање корисника који нису чланови истог домаћинства нити који прописује минималне просторне услове за једну особу а да је везан за социјалног становања у заштићеним условима“. Наиме, прописи који регулишу социјално становање прописују услове и критеријуме, односно основна мерила за решавање стамбених потреба лица која припадају члановима истог домаћинства, као што су број чланова домаћинства, висина примања, имовинско стање и друго. Прописи који регулишу различите области права, а дефинишу појам домаћинства, сагласни су око једне чињенице, а то је да је у питању заједница живота лица.
Према томе, може се закључити да кориснице које нису чланице истог домаћинства не могу  бити смештене у исту стамбену јединицу, која при том не испуњава ни прописане површинске нормативе за две особе.  Центар за социјални рад општине Темерин, као и општина Темерин, били су дужни да обезбеде одговарајући смештај примереним потребама притужиље, уз уважавање њене личности и достојанства, посебно имајући у виду да је у питању особа са инвалидитетом. Поступање поменутих органа јавне власти у конкретном случају представља нехумано и понижавајуће поступање према корисници социјалног становања као особи са инвалидитетом која се суочила са животним тешкоћама и њиховом самосталном превазилажењу. Имајући у виду релевантне прописе који регулишу социјално становање и социјалну заштиту, јасно произлази да лицима, односно корисницима који нису чланови истог домаћинства не може се додељивати, односно не могу се смештати исту стамбену јединицу ради решавања њиховог стамбеног питања на дужи временски период. У том случају, корисници се приморавају на живот у заједничком домаћинству на дужи временски период под изговором социјалне заштите и рационализације смештајних капацитета. Овакво поступање поменутих органа управе је супротно свим међународним и домаћим релевантним прописима којима се уређује положај особа с инвалидитетом и предвиђају афирмативне мере како би се допринело побољшању услова живота, бржа и лакша интеграција и равноправно укључивању у социјалну заједницу особа са инвалидитетом, укључујући и одговарајући смештај. Право на смештај представља једно од права сваког појединца на одговарајући животни стандард. То свакако значи да право на одговарајући смештај, односно становање подразумева обезбеђење и остварење прописаних стандарда за изградњу и коришћење станова, а који се временом не могу смањивати већ напротив стално унапређивати предузимањем свих расположивих активности органа јавне власти. Недопустиво је да органи јавне власти смањују постигнути ниво права на становање особа са инвалидитетом имајући у виду да је притужиља претходних година, до 2015. године, користила гарсоњеру самостално. Неопходно је континуирано предузимати све активности како би им се омогућило да особе с инвалидитетом лакше и на једнакој основи буду укључене у друштвену заједницу без дискриминације. Недостатак финансијских средстава и штедња на свим нивоима не сме да отежава остварење права ове рањиве групе грађана и да смањује достигнути ниво права укључујући и право на становање.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропуст у раду Центра за социјални рад општине Темерин, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио поменутим органу препоруке ради отклањања уоченог недостатка у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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